

法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2022年3月22日

今日12版 总第13064期

www.legaldaily.com.cn

习近平对东航客机坠毁作出重要指示

要求全力组织搜救 妥善处置善后 加强民航安全隐患排查 确保航空运行绝对安全

李克强作出批示

新华社北京3月21日电 3月21日14时38分许，东方航空公司MU5735航班执行昆明—广州任务时，在广西梧州市上空失联并坠毁。机上载有乘客123人，机组人员9人。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，要求全力组织搜救，妥善处置善后，做好遇难者家属安抚和服务，实事求是，及时

准确发布信息，认真严肃查明事故原因，采取有力措施加强民航安全管理。

根据习近平指示和李克强要求，中国民航局、应急管理部等有关部门已派出工作组赴现场指导处置，并调派广西、广东两地救援力量赶赴现场参与救援。目前，现场救援、善后处置及事故原因调查等工作正在进行中。

十三届全国人大常委会举行第一百一十三次委员长会议

审议有关法律草案等 栗战书主持

本报北京3月21日讯 记者王斗斗 十三届全国人大常委会第一百一十三次委员长会议21日上午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会副秘书长信春鹰分别作的委员长会议关于提请审议十四届全国人大代表名额分配方案草案、十四届全国人大常委会代表名

额分配方案草案、台湾省出席十四届全国人大代表协商选举方案草案的议案代拟稿的汇报。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、王鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

王小洪在全国公安机关打击治理跨境赌博工作视频会议上强调 扎实抓好打击治理跨境赌博各项措施落实

本报北京3月21日讯 记者董凡超 2022年度全国公安机关打击治理跨境赌博工作视频会议21日召开，公安部党委书记、分管日常工作的副部长王小洪出席并强调，要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，按照打击治理跨境赌博工作第四次专题会议部署要求，准确把握新形势新要求，扎实抓好打击治理跨境赌博各项措施的落实，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

王小洪要求，要持续保持严打高压态势，确保打出声势、打出成效。公安部党委决定，自今年3月起，在全国开展为期6个月的严打跨境赌博专项行动。要紧盯重点案件，深挖彻查、精准打击，彻底摧毁跨境赌博集团在我境内招赌吸金网络，最大限度挤压跨境赌博犯罪空间。要紧盯重点问题，加强国际执法合作，同步严厉打击涉我电信网络诈骗、毒品、绑架等犯罪活动。要坚决斩断跨境赌博犯罪生态链条，做到防打并举、标本兼治，要治理好资金链，与有关单位密切配合，坚决清理整治第三方支付等涉赌资金流转通道。要治理好技术链，推广链，大力封堵涉赌网站和应用程序，依法打击跨境赌博直播活动，坚决遏制跨境网络赌博蔓延之势。

战“疫”时不我待 坚持就是胜利

林楠特

国家卫生健康委网站3月21日通报，3月20日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例2027例。

当前，我国疫情防控形势严峻复杂。有关数据显示，近期全球新冠肺炎疫情新增确诊病例再次出现反弹，其中40%以上出现在我国周边国家和地区，外防输入压力持续增大；同时，我国本土疫情发展快速，多省面临同时段多地发生以奥密克戎变异株为主的疫情防控局面。另外，由于部分公众对奥密克戎变异株的相关知识了解不够，一些人存在着麻痹松懈的情绪，甚至产生了大流行已经结束等不正确认识。

越是关键时刻，越要保持头脑清醒，越要慎始如终，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，坚持做好各项疫情防控工作。“坚持就是胜利”是我国抗疫斗争取得重大战略成果的深刻启示，是一以贯之的民族精神，更是我们党和国家打赢各场“战役”的制胜法宝。

各地区各部门各方面要深刻认识到当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，牢固树立坚持就是胜利的决心和信心，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，党政同责，齐抓共管，做到守土有责、守土尽责；

下转第三版

争做疫情防控排头兵突击手

上海政法系统战“疫”实录

本报记者 余东明
本报见习记者 张海燕

凌晨3时赶赴康城，5时启动封闭管理，7时30个检测点全部就位，陆续迎来4万居民的核酸检测……康城小区总面积超200万平方米，是上海最大的半开放式小区。3月17日，《法治日报》记者见到上海市公安局闵行分局莘松派出所民警徐斌时，他和同事们从凌晨开始已经连续工作了5个小时，这也是该小区48小时内的第2轮核酸

检测。

“3月份以来，上海疫情呈现多点散发、多链并行、隐匿传播等特点。对我们来说，这次上海的疫情是整个常态化疫情防控以来最严峻的一次，也是一次重大的考验。”在3月18日举行的上海市新闻发布会，上海市卫生健康委主任邬惊雷表示，目前，上海正处于疫情应急处置的关键阶段，阻断传播的任务依然非常艰巨。

面临艰巨任务，上海政法系统的干警们闻令即动，迎难而上，用实际行动诠释政法



根据疫情防控形势，江西省公安厅党委决定，自3月19日起抽调厅机关200名应急队员、高速公路公安100名警力以及20辆警车，分批次赴南昌支援疫情防控。支援警力到达各执勤点后，迅速工作，落实落地疫情防控各项措施。因为应急队员在路口查验行人健康码。

本报记者 黄辉 周孝清 本报通讯员 刘波 摄

下转第二版

中办印发《意见》

推动党史学习教育常态化长效化

新华社北京3月21日电 近日，中共中央办公厅印发了《关于推动党史学习教育常态化长效化的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于推动党史学习教育常态化长效化的意见》全文如下。

在全党开展党史学习教育，是以习近平总书记为核心的党中央立足百年党史新起点、着眼开创事业发展新局面作出的一项重大战略决策。这次学习教育认真贯彻落实学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的要求，取得重要政治成果、理论成果、实践成果、制度成果，广大党员、干部受到一次全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼，全党历史自觉、历史自信大大增强，党的创造力、凝聚力、战斗力大大提升，达到了学党史、悟思想、办实事、开新局的目的。为进一步推动全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届六中全会精神，巩固拓展党史学习教育成果，更好用党的百年奋斗重大成就和历史经验增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志，更加坚定自觉地牢记初心使命，开创发展新局面，在新的赶考之路上考出好成绩，现就推动党史学习教育常态化长效化，提出如下意见。

一、着眼坚定历史自信，坚持不懈把党史作为必修课、常修课，深入学习贯彻习近平总书记关于党的历史的重要论述，从深刻领悟党百年奋斗的历史价值和学习教育的根本目的、基本要求、科学态度，进一步增强学史用党的思想自觉和行动自觉。以学习贯彻党的十九届六中全会精神为重点，持之以恒推进党史总结、学习、教育、宣传，进一步做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，原原本本学习党的第三个历史决议，学懂弄通党百年奋斗的光辉历程，学懂弄通党坚守初心使命的执着奋斗，学懂弄通党百年奋斗的历史意义和历史经验，学懂弄通以史为鉴、开创未来的重要要求，特别是深入领会党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就，发生的历史性变革，深入领会新时代原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果，不断深化对历史进程的认识、历史规律的把握，历史智慧的运用。坚持把党的历史经验作为正确判断形势、科学预见未来、把握历史主动的重要思想武器，作为想问题、作决策、办事情的重要遵循，作为判断重大政治是非的重要依据，作为加强党性修养的重要指引。强化历史认知，推动正确党史观更深入人心、更广泛地树立起来，让正史成为全党全社会的共识，教育广大党员、干部和全体人民特别是广大青年从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，更好把握党的历史发展的主题主线、主流本质，坚定历史自信、筑牢历史记忆，满怀信心地向前进。发挥党委（党组）理论学习中心组龙头作用，把党史学习作为常态化内容纳入其中，经常性地开展专题学习、专题研讨，推动领导干部、领导干部带头学党史、经常学党史。发挥干部教育培训机制作用，特别是结合年轻干部的成长经历和思想实际，进一步充实党史教

育课程，丰富党史教育形式，提高党史教学质量。用好学校思政课这个渠道，推动党史更好地进教材、进课堂、进头脑，发挥好党史立德树人的重要作用。继续抓好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育，融入群众性文化活动和精神文明创建，用好新时代文明实践中心、县级融媒体中心等平台，开展切合基层实际的学习教育活动，引导全社会更好知史爱党、知史爱国。把党史宣传融入重大主题宣传，持续推出导向正确、质量过硬、形式鲜活的党史题材作品，创新创作吸引力感染力强的融媒体产品。深化党史研究，加强党史学科建设，发挥专业研究机构、研究力量作用，不断推出高质量研究成果，为推动党史学习教育常态化长效化提供有力学理支撑。

二、着眼增强理论自觉，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深入贯彻学史悟思想的基本要求，从马克思主义中国化的百年历程中深刻感悟思想伟力，充分认识中国共产党为什么能、中国特色社会主义为什么好、归根到底是因为马克思主义行；马克思主义之所以行，就在于党不断推进马克思主义中国化时代化并用以指导实践。坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，引导广大党员、干部更加深刻认识到这一重要思想坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃；深刻认识到这一重要思想科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问；深刻感悟这一重要思想对实现中华民族伟大复兴的引领作用，对建设长期执政的马克思主义政党的指引作用。坚持读原著学原文、悟原理知原义，坚持在学懂弄通做实上下功夫，坚持联系思想实际、工作实际，深入学习习近平总书记重要讲话，跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神，既注重从总体上系统把握，又分专题分领域深入领会，做到至信而深厚、融通而致用，执着而笃行。坚持解放思想、实事求是，守正创新，深入阐释关系党和国家事业发展全局的战略问题，不断回答深层次思想认识问题，重大现实问题、社会热点难点问题，形成更多有分量的研究成果，以扎实的理论研究支撑理论武装。加强对对象化、分众化理论宣传，用好新媒体新平台，推出更多通俗易懂的理论读物，讲好新时代表党的创新理论的学理哲理、道理情理。推动领导干部带头学，广大党员跟进学，全社会广泛学，不断提高全党马克思主义理论素养，提高广大干部群众思想觉悟，更好用党的创新理论把全党武装起来，把人民凝聚起来，把党中央决策部署的各项任务落实下去。

三、着眼提高政治能力，坚持不懈领悟“两个确立”决定性意义、坚定做到“两个维护”的高度自觉，把常态化长效化学习党史的过程作为增强政治意识、强化党性锻炼，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力的过程。

下转第二版

最高法党组召开会议

坚决拥护对沈德咏涉嫌严重违纪违法进行审查调查

本报北京3月21日讯 记者张晨 3月21日下午，最高人民法院党组书记、院长周强主持召开党组扩大会议。党组成员一致认为，中央纪委国家监委对沈德咏进行纪律审查和监察调查，充分表明了以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党、坚决惩治腐败的坚定决心和鲜明态度。党组成员一致表示，坚决拥护、坚决支持对沈德咏涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查，要深刻汲取沈德咏严重违纪违法教训，坚定理想信念，筑牢政治忠诚之魂，发扬自我革命精神，坚决管好自己、管好家属和身边工作人员，严格落实全面从严治党主体责任，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，推动建设忠诚干净担当的过硬法院队伍，确保公正廉洁司法。

会议指出，要坚决贯彻党中央关于党风廉政建设和反腐败斗争的决策部署，认真学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，贯彻落实十九届中央纪委六次全会精神，切实把思想认识统一到党中央关于全

面从严治党重大决策部署上来，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，充分认识人民法院党风廉政建设和反腐败工作的长期性、复杂性和艰巨性，坚定政治方向，保持政治定力，牢记反腐败永远在路上，坚持严的主基调不动摇，保持反腐败高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，一刻不放松地推进人民法院党风廉政建设和反腐败斗争。深入贯彻习近平总书记在全国中青年干部培训班开班式上的重要讲话精神，教育引导法院干警进一步坚定理想信念，坚决守住拒腐防变防线，切实筑牢政治忠诚之魂。

会议强调，沈德咏涉嫌严重违纪违法，严重损害人民法院形象，严重损害司法权威和司法公信力，严重危害人民司法事业，影响极为恶劣，教训极为深刻。要深刻汲取教训，引以为戒，深入剖析原因，举一反三，引以为鉴，坚决彻底肃清沈德咏流毒影响，坚定理想信念，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，深入开

展党纪国法教育，健全警示教育常态化机制，教育引导法院干警提高党性觉悟，强化法纪观念，深刻汲取法院系统反面典型教训，锤炼坚守法治、公正司法的职业品格，切实做到廉洁公正司法，自觉接受驻院纪检监察组监督，支持配合驻院纪检监察组履行监督执纪问责职责。

会议要求，各级人民法院和全体法院干警要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，认真学习领悟习近平总书记在“两会”期间的重要讲话和全国“两会”精神，深入领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，牢牢坚持党对司法工作的绝对领导，始终做到维护核心、绝对忠诚、绝对听党指挥、绝对服从，坚持稳中求进、统筹推进疫情防控和审判执行工作，忠实履行审判职责，坚决维护国家政治安全，确保社会大局稳定，促进社会公平正义，保障人民安居乐业，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

第六届“法治政府奖”评选结果出炉

本报北京3月21日讯 记者张维 近日，第六届“法治政府奖”评选结果出炉。上海市人民政府办公厅“制度+科技”提升行政规范性文件法治化水平”等15个项目获得第六届“法治政府奖”，成都市成华区人民政府“打造万象城智慧警务驿站推进‘放管服’改革”等20个项目获得“法治政府奖提名奖”。

据了解，获得第六届“法治政府奖”的15个项目，在全国范围内都具有一定的创新性，对于推进依法行政、建设法治政府产生了明显的社会效益。同时对于其他地方和部门建设法治政府也具有良好的示范效应和推广价值。

这15个项目分别是上海市人民政府办公厅“制度+科技”提升行政规范性文件法治化水平，北京市规划和自然资源委员会“构建服务型政府 打造法治化营商环境——北京市社会投资工程建设项目审批制度改革创新实践”，财政部国库司（政府采购管理办公室）“政府采购行政裁决机制”，广州市人民政府“平台经济、分享经济发展中的管理及立法保障行业良性发展环境等破解共享单车‘围城’难题”，深圳市中级人民法院、深圳市盐田区人民法院“深圳市行政案件集中管辖改革”，北京市推进依法行政工作领导小组办公室“双报告”制度：深入推进法治政府建设的

北京实践”，浙江省委全面依法治委会办公室（省司法厅）“乡镇（街道）合法性审查全覆盖工作”，杭州市拱墅区人民检察院“大运河世界自然遗产保护公益诉讼检察创新实践基地建设”，泰安市委政法委“整合资源共筑安全堡垒”“放管服”改革”等20个项目获得“法治政府奖提名奖”。

第六届“法治政府奖”终审评委评委会由中国政法大学终身教授，中国法学会行政法学研究会名誉会长应松年，最高人民法院党组成员、副院长贺小荣，最高人民检察院副检察长张雪樵，中国法学会党组成员、副会长王其江，全国人大常委会法制工作委员会行政法室主任袁杰，司法部普法与依法治理局局长王晓光，法治日报社党委书记、社长邵炳芳，中国政法大学校长，中国法学会副会长，中国法学会行政法学研究会会长马怀德等。

下转第三版

最高法发布行政赔偿案件参考案例
违法征地行政赔偿不得少于安置补偿

详细报道见三版